



**ДЕНЬ КОНСТИТУЦИИ  
РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН**

# 24 декабря республика отмечает свой государственный праздник — День Конституции Республики Башкортостан

Конституция Республики Башкортостан была принята Верховным Советом Республики Башкортостан **24 декабря 1993 года**. Республика провозглашена демократическим правовым государством, которое строит свои отношения с Российской Федерацией на основе двусторонних договоров и соглашений и её равноправным субъектом.

Этот исключительной важности политико-правовой акт явился логическим продолжением и следствием провозглашения в октябре 1990 года Декларации о государственном суверенитете республики.



Обновленная редакция Конституции Республики Башкортостан содержит целый ряд принципиальных положений, направленных на дальнейшее улучшение взаимоотношений с федеральным центром, оптимизацию государственного устройства внутри республики, более четкое распределение полномочий между ветвями власти и представляющими их органами государства, укрепление демократии при осуществлении публично-властных функций, расширение прав и свобод человека и гражданина. Всего было внесено около 10 поправок, и теперь она полностью соответствует федеральному законодательству.



## Значение Конституции Республики Башкортостан

- Конституция Республики Башкортостан закрепила основы демократического правового государства и социально ориентированной экономики на территории региона. Радикальным нововведением стало учреждение в республике демократических институтов власти и гражданского общества: парламента - Курултая республики, института президентства.
- С принятием Конституции в жизнь общества республики впервые вошли такие понятия, как многопартийность, свободные выборы, Конституционный суд, Уполномоченный по правам человека, Контрольно-счетная палата. В республике создан и плодотворно функционирует институт мировых судей.





Важные изменения и дополнения в Конституцию были внесены в июне 2006 года. Они были связаны с реализацией инициатив по укреплению властной вертикали в стране, изменением порядка наделения полномочиями высших должностных лиц субъектов России, проведением муниципальной реформы. Положения Конституции 1993 года были сохранены и получили современное звучание.





Новая редакция Конституции закрепила преемственность ключевых идей, сохранение базовых принципов построения республиканской правовой системы, обеспечение государственной целостности и единства государственной власти в России, юридически обоснованное соотношение предметов ведения и полномочий Российской Федерации и Республики Башкортостан, соблюдение норм международного права.

Вопрос о самоопределении башкир в форме национально-территориальной автономии впервые был поднят башкирской делегацией на Всероссийском мусульманском съезде в Москве ( май 1917 г.).

Следующим шагом на пути строительства самостоятельного Башкортостана было подписание в марте 1919 г. " Соглашение Центральной Советской власти с Башкирским правительством о Советской Автономии Башкирии ". Прежде всего потому, что башкирский народ в новых условиях обрел широкие права. Соглашение обновило договорные отношения с Россией, открыло путь к созданию на нашей древней земле нового государства.

Но надежды нашего народа не оправдались. 19 мая 1920 года за подписью Калинина и Ленина приняли декрет, который превратил Башкирскую Республику в Башкирскую Автономную Советскую Республику, превратив ее в обычную административно-территориальную единицу страны, разновидность областной автономии.

Конституция Башкирской АССР 1925 года осталась не утвержденной. В 1936 году Сталиным было отвергнуто предложение о преобразовании Башкортостана в союзную республику. Так на долгие годы были потеряны надежды на изменение государственно-правового статуса Башкортостана. последующие Конституции 1937 г., 1978 г. являлись в первую очередь идеологическими и политическими документами.



Уже с начала 90-х годов стала ясна необходимость создания новой Конституции. Настоящим прорывом в политическом развитии республики Башкортостан стало принятие в 1990 году Декларации о государственном суверенитете. Историческим событием явилось подписание руководством России и республики 31 марта 1992 года Федеративного Договора и Приложения к Федеративному Договору от республики Башкортостан. Сегодня для всех очевидно, что значение этих документов для республики трудно переоценить.

Событием большой важности на пути укрепления суверенных прав республики были выборы 12 декабря 1993 года президента Башкортостана. набрав 64 % голосов избирателей. первым президентом республики стал Муртаза Губайдуллович Рахимов.



Крупным шагом вперед явилось принятие в 24 декабря 1993 года новой демократической конституции Республики Башкортостан, закрепивший то новое, что было наработано за последние годы в государственно-правовом развитии. Эта Конституция, впервые самостоятельно разработанная и принятая Верховным Советом, зафиксировала высокий уровень самостоятельности республики, создала надежную правовую базу для демократизации всех сторон жизни Республики Башкортостан.



Конституция гласила: " Республика Башкортостан образована в результате реализации права башкирской нации на самоопределение и защищает интересы всего многонационального народа республики ". Конституция Республики Башкортостан состояла из 6 разделов, 12 глав и 164 статей, в которых были изложены основы конституционного строя Республики Башкортостан, права, свободы, обязанности человека и гражданина, государственное устройство Республики Башкортостан, были узаконены государственные символы и столица республики. Конституция РБ признавала и гарантировала права и свободы человека и гражданина в соответствии с общепринятыми принципами и нормами международного права.

В соответствии с новой Конституцией РБ в республике был создан двухпалатный парламент - Государственное Собрание - Курултай. В республике стали функционировать различные политические партии, общественные движения, центры, играющие определенную роль по выражению населением республики своих интересов и взглядов.



## Конституция Республики Башкортостан состоит из:

- преамбулы
- 2 разделов
- 11 глав
- 126 статей



## Особенности Конституции Республики Башкортостан

- В Республике Башкортостан признаются и обеспечиваются равной защитой частная, государственная, муниципальная и иные формы собственности.
- Государственными языками Республики Башкортостан являются башкирский и русский языки. Глава Республики Башкортостан обязан владеть государственными языками Республики Башкортостан.
- Каждый вправе определять и указывать свою национальную принадлежность. Никто не может быть принуждён к определению и указанию своей национальной принадлежности.



Государственный герб Республики Башкортостан:  
изображение памятника Салавату Юлаеву на фоне восходящего Солнца и его  
лучей, обрамлённый национальным орнаментом с изображениями соцветия  
курая, лентой, окрашенной в цвета Государственного флага Республики  
Башкортостан, с надписью по белому полю «Башкортостан».



Государственный флаг Республики Башкортостан:  
трёхцветное полотнище, состоящее из горизонтальных равновеликих по  
ширине полос: верхняя полоса синего цвета, средняя — белого и нижняя  
— зелёного цвета. В центре белой полосы золотистым цветом  
изображена эмблема — круг, внутри которого находится стилизованный  
цветок курая, состоящий из семи лепестков.





Государственным гимном РБ является торжественная мелодия "Республика". Автор музыки Фарит Идрисов. Государственный Гимн РБ является символом, выражающим суверенитет РБ, единство и дружбу ее народов.



*Башкортостан, Отчизна дорогая,  
Ты для нас священная земля.  
С Урала солнце всходит, озаряя  
Наши горы, реки и поля.*

*Славься, наш Башкортостан!  
Судьбой народу ты для счастья дан!  
С Россией мы едины — и всегда  
Процветай, Башкортостан!*

*Башкортостан — ты наша честь и слава,  
Доброй волей, дружбой ты силен.  
И стяг твой реет гордо, величаво -  
Он свободой, братством окрылен.*

*Республика, сияй звездой прекрасной,  
Ты ликуй в свершеньях и трудах!  
Родной очаг пусть никогда не гаснет,  
Пусть ведут нас песни сквозь года.*

**С днем Конституции Республики Башкортостан!**

